

殷巷村在“出彩型”好干部、党支部书记张广军带领下实现大变样 “无果村”变成特色林果业发展示范村

先齐心后凝心 打造村庄发展“聚力团”

多年来，商河县殷巷镇殷巷村以传统种植为主，集体经济不强、群众收入渠道单一；村民人心不齐，党支部班子也缺乏凝聚力。2015年底，张广军被任命为村党支部书记。

上任后，张广军暗下决心，要带领村庄实现大变样。他做的第一件事就是“强支部”，把支部党员召集起来，定下了党员“四心”工作法，即对党忠心、干事公心、服务真心，实现党群一条心，为全村党员立下了“规矩”。

为实现强村富民，殷巷村党支部领办了专业合作社，将“党支部领导、章程规范、群众参与、村集体增收、群众受益”作为基本原则，实行统购、统防、统治、统管、统销运作模式，群众参与合作社章程、财务管理制度的制定及日常管理，按股分红、普惠受益。同时，张广军推出“庄主活动日”，定期召集合作社的股东代表，分析产业发展情况，通报合作社收益情况，在全村形成“大家的事我关心，集体的事我参与”的良好氛围。

为充分吸收村民对村庄发展的意见建议，张广军同“两委”成员商议，探索成立了“殷巷村五老议事团”“四新议事团”，由村内老干部、老党员以及观念新、能力强的党员、群众，共同参与村庄发展事务，实现“大家的

济南市商河县殷巷镇殷巷村，全村1700多口人，近2000亩耕地。5年来，曾经号称“无果村”的殷巷村，在党支部书记、村委会主任张广军的带领下，成为远近闻名的特色林果业发展示范村。2020年，张广军被评为济南市担当作为“出彩型”好干部。



商河县殷巷镇殷巷村党支部书记、村委会主任张广军，2020年被评为济南市担当作为“出彩型”好干部。

事大家议，大家的事大家管，大家定的制度大家执行”。一段时间后，全村上下拧成了一股绳、聚成了一股劲，党员群众展现出求发展、谋幸福的精气神。

为实现强村富民，殷巷村党支部领办了专业合作社，将“党支部领导、章程规范、群众参与、村集体增收、群众受益”作为基本原则，实行统购、统防、统治、统管、统销运作模式，群众参与合作社章程、财务管理制度的制定及日常管理，按股分红、普惠受益。同时，张广军推出“庄主活

动日”，定期召集合作社的股东代表，分析产业发展情况，通报合作社收益情况，在全村形成“大家的事我关心，集体的事我参与”的良好氛围。

万事开头难，尤其是对殷巷村这样“零”果树种植历史的村庄来说，更是难上加难。2016年初，张广军牵头召开党员和村民代表大会，将村内60余亩闲散土地进行平整，成立商河县黄金惠农农业专业合作社，规划建设“十里桃园”，将土地分包给十个农户，由党支部牵头统一管理。

面对群众的质疑，张广军说：“要是果园建不成，我带领支部班子集体辞职！”经过不懈努力，“十里桃园”逐步见了成效，彻底消除了群众的疑虑，“唤醒”全村群众参股入社的热情，也为“四杨庄园”的建设打下了基础。

2018年，各地遭遇了百年不遇的“倒春寒”，这让张广军的心一下子揪了起来。“桃园才刚起步，绝不能让这恶劣天气击垮。”张广军决定迎难而上，第二次踏上了取经之路。他托朋友打听到了多位农学专家，不管路途多远，他都要亲自登门拜访，请教果树种植保花保果提高产量的方法。“学成归来”后，张广军向果民传授经验，最终实现亩均6000余元的经济效益。

先动员后建园 建成千亩“四杨庄园”

“十里桃园”试验田的成功，让村民们看到了未来的希望。于是，张广军准备带领村庄探索更大规模、更高层次的合作经营之路。2018年底，殷巷村成立了商河县四杨庄园种植专业合作社，张广军担任理事长，15名党员和群众代表作为骨干，将全村的氛围调动起来，唤起了全村群众参股入社的热情，群众入股率达到100%，村集体以115亩土地和10万元现金入股，不仅增加了村民收入，还壮大了村集体经济。就这样，招牌取自村中四棵古杨树的“四杨庄园”动工了。

为提高产值，张广军将“四杨庄园”做了进一步的规划，设置果品生产区、农业景观区、农事体验区、休闲聚集区、村民服务区五大功能区。针对果树种植收益慢的特点，采取起垄栽培、水肥一体化节水灌溉、覆膜除草等技术，种植3.6万余株、数十个品种的桃树、梨树、苹果树、无花果树、李子树等，实现四季有果品，全年有收益。2021年，合作社实现收益360万元，促进村集体增收32万元。

为实现收益“不断档”，张广军探索出“果树+农作物”套种的模式，种植无公害地瓜、抗癌花生、露天西红柿等具有短期效益的农作物；发起“认领桃树，做四杨庄主”“应届高中生蜜桃免费采摘”等活动；建立“四杨庄园果园”微信公众号推介产品，并带着党员群众在广播电台及抖音、火山直播等新媒体平台宣传殷巷村及特产。

如今的殷巷村，班子强了、产业旺了、村庄富了，群众的幸福感也大大增强了，老人和困难群众也不能落下。每逢过年过节，张广军自己出钱购买米、面、油到困难户家中探望，并带领“四杨庄主”到镇中小学、敬老院多次开展关怀慰问活动。

张广军为了村庄发展“磨破了嘴”“跑断了腿”“晒黑了皮”，最终赢得了群众的认可和信任。责任在肩，未来，他将继续念好“致富经”“民生经”，推动村庄实现更大的发展。（通讯员 朱鸿飞）

商河县玉皇庙镇党委荣获 济南市“攻坚克难好团队”称号

干事创业，担当作为 铸造人民满意“火车头”

火车跑得快，全靠车头带。玉皇庙镇党委始终把抓班子、带队伍摆在首要位置，在全镇倡树“身在玉皇庙，胸中有大局”理念，提高政治站位，服务全县发展大局。不管是任务突击、深夜加班、关键现场，只要是急难险重，一定会看到主要班子成员盯在现场、靠在一边，形成了班子成员在前立好样，中层干部、一般干部随后奋勇争先的好局面，培育了“思想解放、敢为人先、实事求是、能打硬仗”的优良作风，打造了一支“事业型、服务型、专业型”干部队伍。

在县经济开发区化工园区拆迁、生态环保督查和清洁取暖等急难险重工作中，班子成员靠前服务，亲临一线指挥，仅用2天时间提前20天完成化工园区拆迁任务、利用2天时间完成全镇清洁取暖收尾工作。中建八局智能装配式建筑实现“当年拿地、当年开工、当年投产、当年纳规”的“济南速度”。

党建引领，凝心聚力 打造产业振兴“红色引擎”

党建既是生产力，又是竞争力，更是凝聚力。玉皇庙镇党委始终坚持以党建为核心，将党建工作与村集体增收、企业发展和乡村振兴等紧密结合，真正将党建优势转化为企业的生产力、竞争力、凝聚力。为解决印刷包装产业发展之初，缺乏组织领导，同质化竞争严重的问题，玉皇庙

近日，济南表彰“攻坚克难好干部”“攻坚克难好团队”全名单发布，商河县玉皇庙镇党委荣获“攻坚克难好团队”称号。

玉皇庙镇位于济南市商河县城南部，面积153.49平方公里，辖57个行政村、2个社区，人口8万人，党员2133名，是商河县承接泉城济南“携河发展”战略的桥头堡。近年来，先后获评全国千强镇（第194位，全市唯一入选前500名的乡镇）、山东省经济发达镇行政管理体制改革镇（全省10个）、山东省乡村振兴示范镇等8项国家级和17项省级荣誉。

镇党委以“业缘”为纽带，按照“区域相邻、行业相近、产业相关”的原则，率先在印刷包装行业组建行业党总支，积极探索出“党建引领、领导推动、以商招商、产业集中”的党企融合新模式，总结凝练出印刷包装行业的“四色”党建工作法，有效实现了党的建设、企业管理和产业发展的有机结合，促进了玉皇庙镇印刷包装产业规范有序、绿色健康发展。

在疫情期间各企业互通有无、抱团发展，实现总产值逆势上扬，并推动建成了全省最大的印刷包装产业园——济南印刷包装产业园，全镇印刷包装企业达到26家，产值突破10亿元大关。在此基础上，立足玻璃产业特点，成立玻璃行业党总支，总结提炼出有纯度、有硬度、有亮度的“三度”党建品牌，在党建引领下，山东力诺特玻成功在深圳主板上市，实现商河上市公司“零突破”，印刷包装和玻璃制造成为全镇六大十亿级特色产业集群之一。

支部领办，全域推进 实现群众集体“双增收”

发展壮大村级集体经济，是

增强农村基层党组织向心力、凝聚力和战斗力，夯实党在农村执政基础的重要保障。工作中我们发现，集体经济薄弱村的“两委”班子腰杆硬不起来，为群众办事有心无力，说话没人听，办事没人跟，直接影响党组织功能发挥。为此，镇党委以党支部领办合作社为抓手，整合土地、技术、人才、资金等资源，组织农户抱团发展，促进集体增收，带领村民致富。

针对党支部领办合作社不会建、不会管、效益不好等问题，镇党委依托玉港现代农业基地，成立党建引领合作社孵化园，一站式提供系统培训、财务托管、技术指导、品控质检、市场对接等完整服务链条；制定《党支部领办合作社指导手册》规范合作社章程、经营管理，总结订单原粮、特色种植等7种合作社运作经验，从耕种、育苗、种植到生产、包装、销售，为村党支部提供全过程精准指导。目前，全镇57个村党支部已全部领办合作社，带动群众2万多人，村集体平均增收3万元，社员户平均增收6000元。

多措并举，精准发力 迈入招才引智“快车道”

发展是第一要务，人才是第

一资源，创新是第一动力。近年来，玉皇庙镇党委牢固树立“人才第一资源”理念，坚持立足首位产业抓双招双引，把招才引智工作作为服务产业推动发展的重要支撑，搭建平台，强化措施，完善服务，扎实推进“双招双引一号工程”“人才支撑新旧动能转换重大工程”“推动乡村人才振兴”“凤栖小镇”聚智工程等四项人才工作重点项目，全力以赴推动人才工作迈上新台阶。

截至目前，全镇已获评国家级实验室1家，省级院士工作站5家，省级企业技术中心1家，省级工程实验室1家，省级工业设计中心1家，市级工程实验室、市级院士工作站、市级乡村振兴专家服务基地等各类市级人才平台载体9家。同时，依托山东工程职业技术大学与新华教育集团两所职业院校，搭建职业教育“进口、出口”两个平台，一方面摸清全镇初高中上学人数、专业需求，对接两所院校，灵活开设培训课程。另一方面摸底企业招工需要，探索设计招工软件，根据企业需求变化随时更新，实现学校和企业共享供需信息，深化校企交流与人才合作，着力构建现代化职业教育体系，为擦亮商河的职业教育品牌、助推企业转型升级以及工业强县、工业立县战略的实施，提供强有力的人才和技能支撑。

（通讯员 王昊）

孙集镇： 落实“门前五包” 建设亮丽镇区

为进一步改善农村人居环境，提高辖区群众幸福感，获得感，连日来，商河县孙集镇再掀人居环境整治高潮，刷新乡村颜值新高度。

进一步深化“门前五包”工作落实，切实推进镇区精细化管理。全面摸排沿街商铺张贴“门前五包”公示牌及签订协议书情况，对丢失的进行补充；生态环保办工作人员与志愿服务人员向商铺负责人详细讲解“门前五包”职责，明确卫生清扫范围；开展日常巡查，结合“门前五包”职责落实、生活垃圾分类等情况对沿街商铺进行打分，每季度进行一次通报、奖惩。同时，安排专人专职负责“门前五包”工作，确保“门前五包”工作横到边、纵到底，不留死角。

（通讯员 王素征）

张坊镇： 开展系列活动 助力垃圾分类

为了有效推进生活垃圾分类和减量工作，张坊镇开展系列活动，帮垃圾找到“回家”的路。

通过发挥党建引领作用，组织党员志愿者入户宣传，将垃圾分类宣传覆盖到每一户家庭，从源头夯实村民主动分类、正确分类的意识，打通垃圾分类“最后一公里”；通过开展垃圾分类知识主题宣讲、“大手拉小手”进校园等系列主题活动进一步提升群众参与度，提高群众垃圾分类意识；每月第一周为“有害垃圾收集周”，保洁人员集中收集，按类统一存放和登记，有效降低有害垃圾对环境的危害。（通讯员 闫晓礼）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：洛菁